

警惕人工智能时代的"智能体风险"

新华社记者 彭茜

一群证券交易机器人通过高频买卖合约 在纳斯达克等证券交易所短暂地抹去了1万 亿美元价值,世界卫生组织使用的聊天机器 人提供了过时的药品审核信息,美国一位资 深律师没能判断出自己向法庭提供的历史案 例文书竟然均由 ChatGPT 凭空捏造 ······这 些真实发生的案例表明,智能体带来的安全

智能体进入批量化生产时代

智能体是人工智能(AI)领域中的一个 重要概念,是指能够自主感知环境、做出决策 并执行行动的智能实体,它可以是一个程序、 一个系统或是一个机器人。

智能体的核心是人工智能算法,包括机 器学习、深度学习、强化学习、神经网络等技 术。通过这些算法,智能体可以从大量数据 中学习并改进自身的性能,不断优化自己的 决策和行为。智能体还可根据环境变化做出 灵活的调整,适应不同的场景和任务。

学界认为,智能体一般具有以下三大

第一,可根据目标独立采取行动,即自主 决策。智能体可以被赋予一个高级别甚至模 糊的目标,并独立采取行动实现该目标。

第二,可与外部世界互动,自如地使用不 同的软件工具。比如基于GPT-4的智能体 AutoGPT,可以自主地在网络上搜索相关信 息,并根据用户的需求自动编写代码和管理

第三,可无限期地运行。美国哈佛大学 法学院教授乔纳森·齐特雷恩近期在美国《大 西洋》杂志发表的《是时候控制AI智能体》一 文指出,智能体允许人类操作员"设置后便不 再操心"。还有专家认为,智能体具备可进化 性,能够在工作进程中通过反馈逐步自我优 化,比如学习新技能和优化技能组合。

以GPT为代表的大语言模型(LLM)的出 现,标志着智能体进入批量化生产时代。此 前,智能体需靠专业的计算机科学人员历经多 轮研发测试,现在依靠大语言模型就可迅速将 特定目标转化为程序代码,生成各式各样的智 能体。而兼具文字、图片、视频生成和理解能 力的多模态大模型,也为智能体的发展创造了 有利条件,使它们可以利用计算机视觉"看见" 虚拟或现实的三维世界,这对于人工智能非玩 家角色和机器人研发都尤为重要。

风险值得警惕

智能体可以自主决策,又能通过与环境

交互施加对物理世界影响,一旦失控将给人 类社会带来极大威胁。哈佛大学齐特雷恩 认为,这种不仅能与人交谈,还能在现实世 界中行动的AI的常规化,是"数字与模拟、比 特与原子之间跨越血脑屏障的一步",应当

智能体的运行逻辑可能使其在实现特定 目标过程中出现有害偏差。齐特雷恩认为, 在一些情况下,智能体可能只捕捉到目标的 字面意思,没有理解目标的实质意思,从而在 响应某些激励或优化某些目标时出现异常行 为。比如,一个让机器人"帮助我应付无聊的 课"的学生可能无意中生成了一个炸弹威胁 电话,因为AI试图增添一些刺激。AI大语言 模型本身具备的"黑箱"和"幻觉"问题也会增 加出现异常的频率。

智能体还可指挥人在真实世界中的行 动。美国加利福尼亚大学伯克利分校、加拿 大蒙特利尔大学等机构专家近期在美国《科 学》杂志发表《管理高级人工智能体》一文称, 限制强大智能体对其环境施加的影响是极其 困难的。例如,智能体可以说服或付钱给不 知情的人类参与者,让他们代表自己执行重 要行动。齐特雷恩也认为,一个智能体可能 会通过在社交网站上发布有偿招募令来引诱 一个人参与现实中的敲诈案,这种操作还可

在数百或数千个城镇中同时实施。

由于目前并无有效的智能体退出机制, 一些智能体被创造出后可能无法被关闭。这 些无法被停用的智能体,最终可能会在一个 与最初启动它们时完全不同的环境中运行, 彻底背离其最初用途。智能体也可能会以不 可预见的方式相互作用,造成意外事故。

已有"狡猾"的智能体成功规避了现有的 安全措施。相关专家指出,如果一个智能体 足够先进,它就能够识别出自己正在接受测 试。目前已发现一些智能体能够识别安全测 试并暂停不当行为,这将导致识别对人类危

专家认为,人类目前需尽快从智能体开 发生产到应用部署后的持续监管等全链条 着手,规范智能体行为,并改进现有互联网 标准,从而更好地预防智能体失控。应根据 智能体的功能用途、潜在风险和使用时限进 行分类管理。识别出高风险智能体,对其进 行更加严格和审慎的监管。还可参考核监 管,对生产具有危险能力的智能体所需的资 源进行控制,如超过一定计算阈值的AI模 型、芯片或数据中心。此外,由于智能体的 风险是全球性的,开展相关监管国际合作也

(据新华社北京电)



中德专家探讨经济合作新机遇

这是近日在德国慕尼黑拍摄的"中国在全球经济中的作

中国驻慕尼黑总领馆与巴伐利亚州出口俱乐部协会当地 时间15日在德国慕尼黑举办主题为"中国在全球经济中的作 -挑战与机遇"的研讨会。围绕中国经济发展 源产业状况、中欧绿色合作等话题,与会中德专家深入探讨

IMF:中国等亚洲新兴经济体仍是全球经济主要引擎

据新华社华盛顿电(记者熊茂伶)国际货币基金组织 (IMF)16日发布《世界经济展望报告》更新内容,预计2024年 中国经济增长5%。IMF首席经济学家皮埃尔-奥利维耶·古兰 沙表示,中国等亚洲新兴经济体仍是全球经济主要引擎。

更新内容指出,今年年初,全球经济活动和世界贸易有所巩 固。亚洲地区出口增长,特别是这一地区在技术领域的强劲表 现,为贸易增长提供了动力。根据IMF最新预计,2024年全球 经济增长预期维持3.2%不变,2024年和2025年全球贸易量将分 别增长3.1%和3.4%,增速均比4月份的预测提升0.1个百分点。

古兰沙表示,以中国等为代表的亚洲新兴经济体仍是全 球经济增长的主要引擎。

IMF第一副总裁吉塔·戈皮纳特今年5月在北京宣布。 IMF上调今年中国经济增长预期至5%,较4月预测值提高了

更新内容指出,全球范围内通胀上行风险加大,特别是考 虑到贸易摩擦加剧和政策不确定性增加,可能导致利率在更

古兰沙指出,如果发达经济体抑制通胀进展不利,包括美 联储在内的各国央行可能需要将借贷成本维持在较高水平更 长时间,这不仅将威胁全球经济增长,加剧美元上行压力,还 将对新兴和发展中经济体产生负面溢出效应。

沙特主权财富基金与中企合作推动可再生能源发展

新华社利雅得7月17日电(记者罗晨)沙特阿拉伯主权 财富基金公共投资基金16日宣布分别与三家中国企业签署 协议成立合资公司,以推动沙特可再生能源设备和零部件本

沙特公共投资基金发布公告说,其全资子公司可再生能源 本地化公司联合沙特愿景工业公司,与中国企业远景科技集团。 晶科能源和TCL中环分别达成协议,成立三家合资公司,以推 动风能和太阳能相关设备和零部件在沙特本地化生产、组装。

据介绍,与远景科技集团成立的合资公司将进行风机及 关键零部件的本地化生产;与晶科能源全资子公司晶科中东 成立的合资公司将在沙特建设并运营高效光伏电池及组件项 目;与TCL中环成立的合资公司则将致力于光伏晶体晶片在 沙特的本地化生产

议是沙特公共投资基金推动可再生能源领域先进技术本地化 努力的一部分,将助力沙特到2030年实现可再生能源项目 75%零部件本地化生产的目标。

南极冰架融水量远高于先前预测

据新华社北京电 一项国际研究新近发现,在南极夏季 温度最高的1月,南极洲冰架上57%的融水以雪泥形式存在, 但通常情况下,区域气候变化模型并没有把这部分融水量计

算在内。这意味着,南极冰架的融水量远高于以往的预测。 英国剑桥大学等机构的研究人员发表在最新一期英国 《自然·地球科学》上的文章说,他们通过训练机器学习模 型,分析了57个南极大陆冰架2013至2021年间每个月的地 表融水记录,以及绘制南极冰架雪泥地图,发现在南极夏季 温度最高的1月,南极洲冰架上57%的融水以雪泥,也就是 被水浸泡的雪的形式存在。其余的融水则存在于地表池塘

研究人员表示,人们通常用卫星图像绘制融水地图,但是 从图像上用肉眼只能识别融水湖泊等,雪泥因为看起来像云 的阴影而难以辨认。机器学习模型可以使用光线波长等更多 卫星信息来判断哪些区域是雪泥,从而为更加准确地测量冰 架融水量提供了可能。

研究发现,在5个主要冰架区域,地表融水导致的南极冰 架融水量比标准气候模型预测的结果高2.8倍。



巴黎市长塞纳河游泳迎奥运

当地时间7月17日,巴黎市长伊达尔戈(中右)在塞纳河 中游泳。距离巴黎奥运会开幕不到十天,巴黎市长伊达尔戈 17日在塞纳河游泳,向外界展示几年来的河水净化成效。和 伊达尔戈一起"畅游"的,还有巴黎奥组委主席埃斯坦盖等。

新华社记者 高静 摄

印尼雅万高铁开通运营9个月

当地时间7月17日,印尼雅万高铁正式开通运营9个 根据印尼中国高速铁路有限公司数据,雅万高铁累计发

▶当地时间7月17日,在印度尼西亚雅加达哈利姆站例 车大厅,乘客与雅万高铁高速动车组模型合影。

▼当地时间7月17日,乘客在印度尼西亚雅加达哈利姆





新华社记者 朱雨博 李木子

乘车从秘鲁古城库斯科沿山路向西北行 驶约4个半小时,便可抵达圣玛利亚一圣特 雷莎路段起点,那里是经公路进入马丘比丘 的必经之路。一路上,道路平整,雪山、河谷、 羊驼群共同构成壮美景色,令记者不禁好奇 为何鲜有游客选择驾车前往这处世界闻名的 古印加文明遗址。

随着车辆继续向南行驶,铺设的路面逐 渐走到尽头,眼前的景象打消了记者之前的 疑问——山路一侧是垂直高差约150米的悬 崖峭壁,弯道处并未设置护栏;另一侧是裸露 的山体,雨季时经常出现落石、滑坡,十分危 险。如此复杂的山路条件下,驾车前往马丘 比丘自然会令不少游客望而却步。

不过,由中国企业承建的秘鲁首条通往 马丘比丘的公路隧道有助推动改变这一状 况。隧道通车后不仅将为游客前往马丘比丘 提供全新路线选择、带动当地旅游业发展,还 将助力农产品更快捷地外运,促进当地经济 发展。

马丘比丘公路隧道位于秘鲁南部库斯科

通往古印加文明的"最现代化隧道"

团有限公司承建,全长1987.5米,是目前秘鲁 断面最大、距离最长的双向单车道公路隧 道。记者近日实地走访这一中秘共建"一带 一路"项目时看到,隧道目前已全线贯通,机 电安装作业正紧锣密鼓地推进。

隧道项目经理裴志民告诉记者,这条隧 道是秘鲁国家公路系统内唯一一条通风、照 明、监控等全机电安装的隧道。机电安装作 业将力争于今年10月完成并在年底前调试 控制系统。隧道通车后将大大缩短通行时 间,还避开了风险路段,令当地约1.9万名居 民直接受益。

隧道项目人力经理丹尼尔·梅迪纳说,交 通状况的改善将促进旅游业发展,带动马丘 比丘客流量增加,随之产生更多住宿、餐饮等 方面的需求,为当地经济注入活力。"这条隧

鲁文化。作为项目一员和秘鲁人,我真心感

位于隧道南端的圣特雷莎镇是咖啡与多 种水果产区,当地居民大多从事农业种植。 但由于路况较差,该地区农产品的运输成本 一直较高,一些农户种植的芒果因无法及时 外运只能烂在地里。咖啡和柑橘种植户萨穆 埃尔·巴里奥斯告诉记者,大家都十分期待隧 道早日通车,"这样就能更快捷、以更低成本 将产品运往外地"。

隧道项目不仅带动其所在地区经济发 展,还为当地社区创造大量就业岗位。在农 民身份之外,巴里奥斯还身兼隧道项目搅拌 车驾驶员,他的孩子和不少朋友也在项目上 工作。

梅迪纳告诉记者,除部分专业技术人员

近城镇,成为隧道施工作业的重要储备人 才。"秘鲁具备隧道施工经验的人不多。建设 过程中,当地工人逐步掌握了隧道施工和机 械操控技术,今后如果再有隧道项目开工,他 们可以作为熟练工直接投入工作。'

秘鲁隧道工程师伊拉姆·迈拉表示,对他 来说,参与建设这条秘鲁"最现代化的隧道" 是一段宝贵经历,中方团队在马丘比丘公路 隧道建设过程中使用的先进技术和展现的专 业精神令他印象深刻。

裴志民说,施工过程中,中铁隧道局一方 面着力对当地工人进行技能培训,另一方面 与项目业主积极开展技术交流。"我们希望通 过中国在隧道施工方面的专业经验来推动当 地的技术革新。"

(据新华社利马电)

而后者在左翼联盟"新人民阵线"中占有最多 议会席位。但是,执政联盟内部对与哪个政 党结盟仍存不同意见。

左翼联盟明确要求马克龙任命该联盟候 选人为总理,理由是其拥有议会最多席位。 不过,左翼联盟却无法共同推出一名候选 人。"不屈的法兰西"党领导人梅朗雄、社会党 党首富尔、曾担任总统的社会党人奥朗德以 及绿党等党派的领导人都有意争夺这一职 位,推举一名社会人士为候选人的选项也无 法在左翼联盟获得一致支持。

有观察人士指出,左翼联盟各党派之 间并不是铁板一块,各党在此次选举中团 结一致,主要是为了阻击国民联盟。如今目 的已达到,各党之间的分歧有可能会逐渐暴 露。这就为马克龙组建新的执政联盟提供 了机会。不过,左翼联盟的主张,如废除退 休改革法案、增加政府开支、对富人征税和 提高最低工资等,恐怕很难被马克龙所全

如果各党之间无法就总理人选达成一 致,那么马克龙也可能会任命一个技术派政 府。无论如何,在国民联盟席位大增、左翼联 盟又充满分歧的情况下,寻求共识不仅是推 出新总理时的难题,也将是新总理以及马克 龙未来执政时面临的难题。毕竟,法国国民 议会有弹劾总理的权力。

阿塔尔辞职获批 法政坛博弈持续

当地时间7月16日,法国总统马克龙终 于接受了总理阿塔尔的辞职请求,阿塔尔将 以看守总理的身份处理政府事务,直至新总 理上任。有分析人士指出,马克龙批准阿塔 尔辞职与法国新一届国民议会即将开会有 关,但当前议会各政党仍未达成共识,新总理 人选何时出炉尚难确定。

法国总统府16日发布公告说,马克龙当 天批准了阿塔尔的辞职请求,并要求阿塔尔 政府在新政府成立前继续处理日常政务。公 告还呼吁各主流党派协作建立联盟,以尽快 结束过渡期。阿塔尔表示,其领导的政府将 继续保障国家运转,尤其是确保奥运会举办 成功。

现年34岁的阿塔尔今年1月出任法国总 理,是法兰西第五共和国历史上最年轻的总 理。阿塔尔是马克龙的支持者,被一些媒体 称为"马克龙男孩"。他在社交媒体上也拥有 较高的支持率。法国媒体分析,马克龙任命 阿塔尔为总理,一是为了替换前总理博尔内, 弥合执政联盟内部的分歧,二是希望利用他 的高人气提振支持率,为今年6月举行的欧

然而,在6月举行的欧洲议会选举中,极 右翼政党国民联盟得票率排名第一,领先执 政联盟。阿塔尔的风头,一定程度上被国民 联盟28岁的主席巴尔代拉抢走。眼看国民 联盟风头正盛,马克龙却决定解散国民议会, 提前大选,这一决定在执政联盟内部也引起 争议。

结果,国民联盟在第一轮投票中得票率 最高,执政联盟排名第三。第二轮投票中,执 政联盟和左翼联盟"新人民阵线"并肩作战, 成功阻止国民联盟成为第一大党。不过,没 有任何一个政党联盟获得绝对多数所需的 289席,导致出现"悬浮议会"的局面。其中, 左翼联盟"新人民阵线"获得182个议席,执 政联盟"在一起"获得163个议席,国民联盟 及与之结盟的部分右翼共和党人士获得143

选举结果出炉后,阿塔尔很快便向马克 龙递交辞呈,但遭马克龙拒绝,"以确保国家 稳定"。法国总统府当时表示,马克龙是想

法国宪法和法律对总统任命总理没有时

间上的规定,也没有要求总统必须任命议会 第一大政党或政党联盟的候选人为总理。所 以在议会"三分天下"的局面下,谁能成为新 总理取决于议会各大党派的妥协和博弈。有 媒体曾分析,马克龙或许会等到奥运会结束 后才接受阿塔尔的辞职,以免政局不稳影响 奥运会举办。

如今阿塔尔正式转为看守总理,有分析 人士认为这是马克龙的一次"战术决定"。新 一届国民议会将于18日举行首次全会,并选 出新的议长。阿塔尔政府辞职后,其中当选 议员的成员就可以同时在国民议会履职,而 阿塔尔就是新任议员。

阿塔尔表示,希望能够在国民议会寻求 共识,超越党派分歧。他还说将与右翼共和 党人和左翼社会党人展开合作,但自己不会 成为下一任总理。这意味着阿塔尔辞职后, 或许肩负着在议会为马克龙寻找执政盟友的 重任。国民议会议长人选,将成为各党之间

马克龙近日曾发表公开信,呼吁主流政 党协商组建反映法国"共和制度"和"亲欧洲" 的大联盟。当地媒体解读,这意味着马克龙 不愿意与极左翼政党"不屈的法兰西"结盟,

骨时事观察